

文

魅

力

□雨茂

- 位在中学多年从事 语文教学的同学告诉我,她 学校有一位年轻老师,读书 很多,口才极佳,课上得生 动有趣,深受学生欢迎,但 这个老师所教班级学生的 语文成绩并不能在年级名 列前茅,因为他不如老教师 那样抓得准考点。任教班级 语文考试成绩排名前列就 是好老师的标准吗?如果考 核方式与内容有问题,成绩 就不能说明什么。我有一个 朋友,中学期间博览群书, 高考语文成绩几乎拖了后 腿,不过他还是进了中文 系,大学期间,他是全校公 认的才子,现在不仅是教 授,还是知名作家

想

光

华

在中小学课程中,语文 也许最难教。回忆中小学老 师时,语文老师虽然因为大 多兼任班主任而让学生记 忆深刻,但如果谈到教学, 留下好印象的相对较少。十 几年来,我一直教授大学语 文,每教一个新班,都要做 一次课堂调查,喜欢语文课 和写作的同学,从来不会超 过两位数。文学院的情况也 不乐观,读书少、不喜欢写 作的学生比例非常高。每到 指导毕业论文时,老师最痛 苦,因为质量差的文章比比 皆是,老师们甚至发出" 届不如一届"的感叹。

一些关注语文教育的 学者认为,现在的语文课太 注重表演,课堂上老师在表 演,学生在表现,文化素养、 审美素养、人文素养与公民 素养等极为重要的内容湮 没于无形。语文课像接受外 科手术似的被分割成了几 大块,重点、难点分明,知识 个也不少 就是没有思 想,不能引导学生独立进行 思考、判断。虽然课上得很 热闹,课件做得也精美,图 片、音频、视频、动画轮番轰 炸,但学生并没有掌握阅读 赏析的方法,作文写得味同 嚼蜡。另一个突出问题是语 文课被大量练习占用,除了 平时作业,月考、期中考、期 末考在练习,初三或者高三 全年都在练习,课外阅读远 远不够,就连教育部指定的 必读书目,有些学生都不能 完成。因为读书少,所以视 野狭窄,思想僵化,天性得 不到解放,缺乏独立思考与

素养不够,给今后的发展带 来隐患。在大学教书这些 年,我和同事们真切地感受 到了学生语文能力的不足, 大学新生的语文水平甚至 呈逐年下降趋势,具体表现 在写作水平低,错字、病句 太多,逻辑混乱,缺乏思想, 而且普遍存在不爱阅读、不 懂鉴赏的问题。

同学、朋友、学生中有

很多人从事中学语文教学,

与他们讨论时,大家都对中

学语文教育现状忧心忡忡,

但受制于升学考试,似乎都 难做出改变。据我所知,中 学语文教师中已经有一批 拓荒人与先行者,比如被钱 理群教授誉为"可以称得上 是教育家"的马小平。据马 老师的学生邓白洋回忆,马 小平会在初一、初二阶段完 成三年的课程,初三用来进 行课外阅读,在课外,马老 师经常和学生下围棋、国际 象棋,打桥牌,打篮球。邓白 洋认为,"那是真正意义上 的启蒙,我们尚显稚嫩的心 灵模模糊糊感知到了诸如 自由之思想、平等之精神的 概念,开始认识到人生最重 要的是要追寻意义和价值: 知道了自信的重要以及做 自己喜欢的事更能激发潜 能。在这些层面,马老师从 不直接给我们答案,而只是 启发我们思考。"虽然得到 了学生认可,但家长并不认 同。在深圳中学任教期间, 一次家长会结束后,马小平 被不理解的家长围住,责问 他为什么不教课本上的内 容。马老师回到办公室后泣 不成声,非常委屈。马小平 的遭遇不能说明应试教育 多么得人心 只能说明旧的 教育模式不仅能禁锢学生 的思想,也能毒害家长的大 脑。长此以往,语文能力的 持续下滑就是谁也阻挡不 了的趋势。

近三十年来,我一直保 持着对文字的敬畏,笔耕不 辍,与高中语文老师席老师 的影响密不可分。我们当时 与现在的中学生一样,也有 三怕:一怕周树人,二怕文 言文,三怕写作文。尤其怕 写作文,因为不喜欢写,语 文老师大费周章,效果往往 还不好,席老师的办法是让 我们阅读杂文。上世纪八十 年代中后期,同学们大都喜

欢质疑、反思与批判,思想 远比现在的中学生活跃。席 老师喜欢杂文,号召我们订 阅杂文报刊。我们当时最头 痛作文的谋篇布局,比如题 目如何起得新颖、开头如何 吸引人、怎样展开、末尾怎 样造成言近旨远的效果等。 这些问题既让同学们摸不 着头脑,也让席老师劳心费 力。席老师让我们阅读杂 文,而不是死记什么作文宝 典,可能因为杂文在结构方 面匠心独运,即使尺寸之 间,杂文家也能辗转腾挪, 别开洞天。我的作文水平终 于有了进步,离不开席老师 的指点。虽然高考语文成绩 并不理想,但我不会埋怨席 老师,也不认为自己语文水 平低。考高分的同学其实对 语文没有兴趣,也不爱好写 作。这就是应试教育的吊诡 之处,因为接受了大量训 练,所以在考试中斩获高 分,但这种学习方式也败坏 了学生的胃口,语文如此 其他课程亦如此。

12年前,在"2004文化高

峰论坛"上,王蒙呼吁展开 汉语保卫战。他沉痛地说: "遗失了中国的传统文化之 精髓与汉字原形,我们成了 数典忘祖的新文盲。"在此 之前的上海"文学与人文关 怀"高校论坛上,著名作家 莫言、余光中、苏童等人就 发出了类似警告:"我们的 华语世界已经到了濒临失 落与拯救的边缘!"人们将 "汉语危机"归咎于英语与 拉丁文的普遍使用、民族自 豪感的缺失、语文教育的僵 化、网络语言的泛滥、普通 话的强势与方言的萎缩等 对干汉语危机的提法,许多 人并不赞成,认为中国有十 多亿汉语人口,不大可能像 大熊猫一样需要人们去拯 救。实际上,作家们敏锐地 感觉到,不仅学生,其他人 群的汉语水平也在下滑,以 此来看,作家们呼吁保卫汉 语是有朱见之明的。如何提 升国人的汉语水平,既需要 学者专家研究对策,比如编 选教材、培训师资等,也需 要教育行政部门改革考核 方式,更需要语文老师身体 力行,切实改善语文教学质 量,提高学生的语文水平。

(本文作者为江苏师范 大学文学院副教授)

## 潇洒绝

【艺海拾贝】

法艺术

法,历代名家,一一细数。车先生对书法艺术的理解 颇为深入,视角亦为独特。同时多年的交往也加深了 我对车先生书法艺术的全方位理解。他幼受庭训,长 期临池不辍,走上工作岗位之后经常利用业余时间 勤学苦练,日复一日。车先生虚心向当代书法名家学 习。自1980年起,他经常拜访和问道于书坛大家魏启 后先生。开始,他向魏老学怎么写字,后来,他逐渐认 识到应该主要学习魏老的艺术思想。于是,他一直坚 持学习研究至今,从而加深了对艺术的理解。到省文 联工作后,同省内外书法名家交流的时间和机会更 多了,但他非常珍惜每一次学习交流的机会,虚心学 习,丰富自己,提高自己,使他受益良多。他的求学态 度认真严谨,令人敬佩

车本杰先生作为山东省文联的老领导,同时也 是山东省书法家协会的顾问,数十年来除工作外,一

车先生在职和退休后,我们都常在一起探讨书

直潜心于书法艺术的研究和创作

此外,车本杰先生十分注重书法理论方面的学 习研究。几十年来,他一直坚持订阅书法报纸杂志, 还购买了大量有关书籍、字帖等,闲暇之余,手不释 卷。他深入系统地研究了甲骨文、篆书、隶书、楷书、 行书直至草书演变的过程以及每种书体、流派及代 表人物的特点、规律。通过书法史的系统研究,他明 确了自己的学书目标,逐渐摸索出适合自己发展的 路子。这种醉心痴迷、认真勤奋的学习精神,成就了 他独特的书法艺术风格

车先生长期在宣传文化系统工作,有着良好的 综合素养,使他在学习书法艺术时,站得高、看得远、 胆子大、立意新。他师古而不泥古。在书法艺术的学 习道路上,他学过欧阳询、颜真卿、王羲之,也学过篆 书、魏碑,但用功最多的是隶书、简牍和草书,尤其钟 情于汉简。汉简所记录的文字可谓上承小篆,下启 隶、行、草、楷诸体,为我国文字的演化起到了重要作 用。具有代表性的居延汉简更是时间跨度大,字体独 特,内涵丰富,是一座十分珍贵的书法艺术宝库,从 中可以吸取丰厚的营养。车先生在数十年学习汉简 的过程中,不断探索,他把汉简和汉碑融合在一起。 掺以行草笔意,所写简书逐步形成个人风格。而车先 生的简书有哪些特点呢?一是有内涵。他的字初看好 似简单,仔细探究,内涵颇为丰富。车先生之所以喜 欢汉简,就是因为它有丰富的内涵。虽然,在学习过 程中,他将其原来的面目加以改进,使之焕然一新, 但将其丰富内涵这一精髓保留下来。因而,在他的简 书作品中,可以看到隶、行、草、楷等字体的影子。这 在其他书法作品中是很难见到的。正因如此,他的简 书特别耐看,耐琢磨,耐回味。二是有个性。车先生的 简书给人的印象是特点突出,个性鲜明,令人过目难 忘。其中一个最直观的感受就是一个字"爽",这是他 用独有的笔法表现出来的艺术效果。行笔速度特别 快,"噌"的一下就是一笔。但是,要用这种写法把每 一笔,每个字,每一行乃至整幅作品都写好很不容 易,需要长时间反复研磨。有的书家也曾尝试,说太 难了,不好写。可见,车先生为此付出了很多。三是有 品位。历史上留下来的书法经典作品,有一个共同特 点就是格调高,品位高。其中,被誉为天下三大行书 的王羲之《兰亭序》,颜真卿《祭侄文稿》,苏轼《黄州 寒食帖》更是达到了天地合一,人书合一的书法艺术 最高境界。车先生在数十年的学书过程中,一直注重 个人综合素养的培育,因此,在他的书法作品中也自 然地反映出其思想感情和精神境界。他的简书清雅 高洁,有人说"不食人间烟火",可见达到了相当的境 界,是常人难以达到的。

康德说,美应该是这样一种性质:它不借概念 即不借知解力所用的范畴,而被感觉为一种引起普 遍快感的对象。司空图《二十四诗品》论"清奇"云: "娟娟群松,下有漪流。晴雪满竹,隔溪渔舟。可人如 步履寻幽。载瞻载止, 空碧悠悠, 神出古异 可收。如月之曙,如气之秋。"车本杰先生的书法作品 以汉简为多,而他的草书则以其坚实的楷隶基础打 下深厚根基。观其作品气息清爽,行笔之轻重缓急完 全出于己意,书写疾速时略现飞白之迹,行笔缓慢时 顿挫之痕清晰可辨,可谓"导之则泉注,顿之则山 安"。在章法上单字的大小错落自然,又似疾风劲雨, 气势绵延,气韵生动。故观其草书如见其丰富的内心 世界,既豪迈自信,又温润儒雅,可见其对草书的把 握已有相当功力。他的书作如同一杯清茶,耐人品 味,毫无剑拔弩张式的张狂,却有春风细雨般的可 人;毫无空乏枯裂式的浮躁,却有溪水清澈般的怡 人。由此可见车先生对书法的感悟力及理解力,不同

宁静淡泊的人文情怀,道存通灵的文化信念,取 法乎上的艺术观念,清丽率真的审美倾向,与其儒雅、恬 淡、简约的生命状态相融合,构成了车本杰独特的书法艺 术风格和人生态度。虔诚的守望,宁静的践行,平静的读 书、临帖、创作——这就是他最大的快乐。

(本文作者系中国书法家协会副主席、山东省文 联副主席、山东省书法家协会主席)

₩,

龙

## 品:副刊编辑中心 □设 计: 壹纸工作室

判断能力,审美素养与写作

□本版编辑:孔昕